

# 文化金山 周刊

## 镇江情景舞蹈《千年等一回》的台前幕后



镇江市市级机关第八届运动会闭幕式

摄影：胡荣生

本报记者 笮伟  
本报通讯员 谈玥

日前，由市文广旅局选送，市文化馆创排，镇江博物馆、市图书馆、市执法支队等多家单位共同参演的情景舞蹈《千年等一回》，惊艳亮相市级机关第八届运动会闭幕式。今年10月，在贵州榕江村超全国美食足球友谊赛上，也是这个节目，让镇江元素燃爆全场，四方瞩目。12月8日，记者专访创作团队，听他们讲述作品幕后的故事。

### 情景舞蹈，惊艳亮相

“千年等一回，等一回啊；千年等一回，我无悔啊；是谁在耳边说，请到镇江来；只为这一句，啊；断肠也无怨；南山翠，焦山烟雨；梦缠绵，情悠远哎。金山湖水，我的泪；我情愿和你化作一团火焰；啊，啊，啊；千年等一回，等一回啊；千年等一回，我无悔啊；西津渡，遥望北固；梦缠绵，情悠远哎……”

“青蛇：姐姐，今天我们一起来到榕江，这里山水瑰丽、风情浓郁，真是太美了！”

白蛇：是啊！看到这里的美景和热情的乡民，不由得让我想起了江苏镇江……”

许仙：是啊，娘子！镇江是我们情定终身的‘大爱之城’！镇江是江河交汇的‘城市山林’！镇江更是我记忆中的有着3500年历史的‘人文荟萃之城’！”

“球赛开场前，这部时长5分半的情景舞蹈，由市文化馆三位演员分别扮演白蛇、青蛇、许仙，开头以戏剧表演的形式讲述镇江特色与发展，歌舞片段更是将氛围嗨至沸腾，全场大合唱。以至于在一次次进球时，直播评论区刷屏：“镇江肴肉队是带了好运魔法团队来啊！”“白娘子领衔入场，不会在球场使法术吧？”聊起这动人一幕，市文化馆艺术活动部主任李敏仿佛回到榕江村超现场，言语中透着激动与自豪。

### 创新编排，量身定制

谈到这支情景舞蹈的创作构想过程，李敏介绍：起初是受贵州榕江村超足球联赛开幕式邀请，团队创新编排，量身定制。题材引用了镇江经典传说《白蛇传》，由许仙、白素贞、小青三位人物造型点睛。“这三



排练中 李敏 摄

位主要人物可谓深入人心，家喻户晓，主题歌曲《千年等一回》更是传唱大江南北。经过研究我们发现，以往十多届榕江村超足球联赛开幕式中，表演形式都是以少数民族元素为主，在市文广旅局专家指导下，创作团队打破常规，拓宽思路，引用现代元素，在原版曲子基础上，用DJ版的动感旋律进行改编，让节奏更欢快明了、更具时代气息。在创编上，创作团队更是花了心思，出场以一幅江南山水画的队形作为引子，动感十足的旋律转换，爵士舞和啦啦操的元素有机结合，瞬间把镇江这座‘美得让你吃醋’的城市山林气质，展现得更灵、更秀、更美。”

李敏说，这首曲子在村超足球场上随着音乐响起的那一刻，现场几万观众不约而同地齐唱《千年等一回》，场上40多位演员身着汉服，踩着动感节拍载歌载舞，镇江元素燃爆了整个村超开幕式。这支情景舞蹈火爆出圈，四方瞩目，各大媒体平台视频纷纷转播，点击率惊人。代表镇江出战的源春肴肉足球队更是不负众望，以3比0完胜贵州茶油鸭足球队，满载而归。

“接到任务将在市级机关第八届运动会闭幕式再次表演这个节目，我们总结了在村超的演出经验，首先确定了舞蹈的风格，根据音乐特色，把汉服元素和当代舞结合起来，编排了一套既有人物又有画面，既有故事情节又充满动律的大群舞。”主创之一、市文化馆艺术活动部副主任朱北南介绍，这次演出，参演人员来自文旅系统各单位，都是普通的工作人员，从动作创作和队形编排上对参演人员进行了适合团队的量身打造，舞蹈动作既简单易学又不失个性创意。“我记得，第一次排练大家就充满热情，每次抬手，每个转圈，我们从动作的角度、力度、节奏对参演人员进行了专业辅导和培训。近30人的队伍，要做到动作一致，节奏统一确实不容易，但是大家每次排练都很认真投入，文

化馆的舞蹈房里热情四溢。虽然已进入冬季，可每个人都跳得大汗淋漓。刚开始，有的同志节奏不稳，有的同志动作不标准，有的同志忘记动作……经过一次次磨合，一次次手把手辅导，一次次排练，功夫不负有心人，终于在很短的时间里，大家以最佳的状态，最特别的展现手法，把这个充满镇江特色的节目呈现在观众面前，让大家眼前一亮，受到在场观众的一致好评。”

### 尽情演绎，城市风采

“作为公共文化服务单位，文化馆的优势是有一支业务能力强的创作和演出团队。”市文化馆馆长张杰说，文化和旅游“牵手”之后，文化演出有了更大“舞台”，以文化馆为例，今年已经组织策划多场大型文旅演出，参与演出的频次更是远远多于以往。此外，在市文广旅局组织的多次旅游推介活动中，市文化馆也是全程参与，通过一首首歌曲，一支支舞蹈，将镇江的历史文化、城市风情尽情演绎。

“相比以往，文化活动的质量要求更高，创意要求更新，这在一定程度上对文化馆的创作能力、策划能力也提出了更高要求。”张杰说，经过几次大活动的锤炼和内生动力的激发，馆内一批业务骨干成长起来，一批质量较高的原创艺术作品也相继出现，例如，市文化馆创排舞蹈《打醋醋》荣获江苏省五星工程奖、创排舞蹈《一水间》获评江苏省第七届社会舞蹈展演十佳作品等。市文化馆将会继续为配合城市整体推介，创作、排练具有浓郁镇江地方特色、人文风情，同时符合大众欣赏品味的声乐、舞蹈类作品，以更好服务于我市旅游产业发展，写好文旅融合新篇章。



舞蹈视频二维码

## 说上两句

### “富矿”也要善挖掘

□ 笮伟

“家里有矿！”是当下人们对富足、阔绰状态的打趣语，也不失为镇江古今文化和旅游资源的真实写照。

3000多年的建制史，国家历史文化名城，南北要冲，山水形胜，人文荟萃，代不乏才……镇江是典型的文化旅游“富矿”。

然而，“富矿”并不代表“富得流油”，财富和成果不会自动淌出来、冒出来。“富矿”也要善挖掘，你挖掘得越深，得到的宝藏越多；挖掘水平越高，产出就越精彩。

此次情景舞蹈《千年等一回》燃爆村超，网络刷屏，就是善于挖掘、令人欣喜的一次尝试。

深挖本土脍炙人口的古代爱情传说，厚植镇江系列时尚文化元素，依托原有的经典歌曲，进一步挖掘华美古装和现代舞的潜质潜能，强势出击在火爆全国的“村超”现场，第一时间引发网络新媒体的惊人点击和高度赞誉……为镇江文旅人“富矿”深挖的精神和做法点赞，出品更多更好的镇江矿藏，值得期待！



贵阳市 1193.5亿次看过  
3条评论  
@小凡 58分钟前 贵州 回复  
赞赞的力量 8分钟前 广东 回复  
@水珍 是不是停不下来了？这流量让我们过年都买不到回家的车票了  
最潇洒 1小时前 点赞  
「贵州村超」全国美食足球友谊赛，「贵州村超」江苏镇江肴肉足球队入场！一来就搞个回忆杀，白娘子领衔入场！不会在球场使法术吧？@贵州村超联赛的微博视频

